

温州试点个人境外直接投资不到半月暂停

国家外汇管理局温州市中心支局的相关人士表示,温州资本经过地下渠道流到海外已经是不争的事实,此次试点就是想把个人境外直接投资合法化,从地下变成阳光,也可以阻击海外热钱的流入。

2011年1月7日,温州市对外经济贸易局在其官方网站高调公布《温州市个人境外直接投资试点方案》,这标志着温州成为国内第一个允许个人境外直接投资的城市。

温州此举立即吸引了全世界的目光,海内外媒体纷纷报道此事,外界认为,试点或将为温州数千亿民间资本找到一条新的合法的投资渠道,这也符合中国企业走出去的大战略。温州多位本土经济学家也在各个场合高调表示,此次试点意味着温州企业转型升级有一个新的空间。

正当外界充满期待时,近日,知情人士告诉本刊记者,温州此次个人境外直接投资试点已经暂缓。

直接投资遇挫 试点已经暂缓

回顾这场试点,从1月7日起,其时间不到半月。知情人士告诉《瞭望东方周刊》,在国内外媒体报道温州试点后,国家外汇管理局曾打电话到浙江和温州的外汇管理局,表示此方案未经国家外汇管理局批准,并要求温州方面不得宣传,低调处理。

该知情人士同时还透露,为保险起见,浙江方面冷处理此事,个人境外直接投资试点工作已内部叫停。“到目前,也没有个人来申请境外投资的项目。如果有来申请,相关单位也会劝个人暂缓办理手续,一切要等上面的意思。”

资金出国,先有项目,再进行换汇投资,如果外汇管理局关住闸门,此项试点无疑是遭遇冰封。

温州市外经贸局是这次试点方案的公布方,亦是个人境外直接投资项目审批机构,温州市外经贸局外经处处长周小平向本刊记者承认,此次温州为试点,确实未经过国家外汇管理局的批准。

但是,温州此次试点也并非没有法律依据。

试点方案的制定者周小平说,温州此次试点的依据是2008年8月5日施行的《中华人民共和国外汇管理条例》第十七条:“境内机构、境内个人向境外直接投资或者从事境外有价证券、衍生产品发行、交易,应当按照国务院外汇管理部门的规定办理登记。国家规定需要事先经有关主管部门批准或者备案的,应当在外汇登记前办

理批准或者备案手续。”

“外汇管理条例只是说到底有关部门办理登记,经过有关主管部门批准或者备案,但是没有规定是哪一级的主管部门,温州此次试点,打的就是一个擦边球。”周小平表示。

该知情人士透露,温州的试点意味着外汇管理权下放到地级市,引起国家外汇管理局有关部门的异议,目前浙江省一级主管部门正与国家外汇管理局沟通,在未获得上级支持前,试点暂缓。

按照试点方案,个人境外直接投资可以是通过新设、并购、参股等方

州户籍。

试点还对个人境外直接投资的额度进行规定,规定年度总额不超过2亿美元。投资者在试点期间的单次境外投资额不超过等值300万美元。多个投资者共同实施一项境外直接投资的,投资总额不超过等值1000万美元。

除此之外,试点方案还对个人境外直接投资的投资方式进行限定。

按照试点方案,个人境外直接投资可以是通过新设、并购、参股等方



实际上,对于此次试点,温州方面早就留下后路。周小平表示,此次方案是试点方案,如果不成功,就可以取消,并不会有太大的影响。

尽管如此,在接受本刊记者采访时,周小平还是一再阐述试点的意义,他认为,试点将温州“走出去”战略又向前推进了一步,温州资本的内外互动得以实现,对外投资主体更趋多元化,个人境外直接投资也更加便利和规范。

周小平说:“至少通过试点,我们知道每年到底有多少资金通过个人流出境外,也可以知道这些资金流向哪些地区、哪些产业。”

海外热议 欢迎个人投资

与如今官方低调的处理相比,此次试点方案刚出台时,曾引起一片叫好声。

根据1月7日出台的试点方案,参与境外直接投资的个人主体需同时具备四个条件:持有中华人民共和国居民身份证件并取得因私护照;具有完全民事行为能力18周岁以上;拥有温

州户籍。试点方案是境外设立非金融企业或取得既有非金融企业的所有权、控制权、经营管理权等权益的行为。

温州市中小企业协会会长周德文对《瞭望东方周刊》表示,这次试点方案的出台引起各界关注,外电纷纷猜测,总量至少达8000亿元的民间资本,是否会借机出国,掀起投资海外潮。

周德文说:“在刚刚结束的中非经贸论坛上,10多个国家的大使,50多个国家的参赞,都谈到温州的此项试点工作,并希望温州资本能到这些国家去投资,目前我们已经接到几十个咨询电话。方案的出台,肯定对个人进行境外投资有利,现在很多人都关心方案是否有持续性。”

周德文认为,此次试点方案限制严格,按照方案,只允许投资实业,这对温州人的对外投资十分不利,传统上,温州人对外投资以商业为主。

据资料显示,温州军团仅在纽约超市业的投资就已超过一亿美元,在曼哈顿小商品批发市场,200多家温州籍批发商每周至少从中国大陆进口200个货柜,以每个货柜500万元计

算,每年的交易量就高达520亿元。

而在南美洲的阿根廷,以温州人为主的华人超市已拥有该国食品和饮料零售市场30%的市场份额。截至2009年,60多万温州人在93个国家和地区创业,设立境外企业500多家。

针对目前尚未有人申请个人境外直接投资的状况,温州市外经贸局外经处处长周小平认为,主要是实业项目需要投资的机会,此外,一些个人还在观望。

在周德文看来,如果个人投资试点成行,那么,温州资本可能会流向温州华侨聚集最多的欧洲,其次可能是非洲和拉丁美洲等新兴市场国家。至于投资的产业,他认为,温州中小企业会首选汽摩配产业、电子配件和新能源产业等温州传统强势行业。

温州民间资本服务中心主任李坚平认为,这一方案最大的意义,是让温州个人在境外投资的合法化,“2009年,温州投资山西煤矿失败的教训足以说明,政策风险远远大于投资风险。”

李坚平说,如果试点成功,温州民间资本服务中心将进行多方位的海外

考察,为温州民资打造海外投资产品,帮助温州资本顺利出海。

【相关链接】

温州商人反应冷淡

记者调查到,商界对试点方案却反应冷淡。

长期研究温州资本的浙商资本投资促进会会长蔡骅对《瞭望东方周刊》表示,近十年来,温州民间资本迅速膨胀,温州资本在全国找投资机会,获得巨大成功,但是以2009年山西煤改为标志,温州资本撤出能源领域后,流向海外的数量迅速增加。

“资本天性是获益,温州资本更是国际性无疆界的。”蔡表示,温州资本通过地下钱庄流到海外的渠道一直十分通畅。

蔡骅认为,近年来,温州资本对境外矿产资源青睐有加,许多人已经在非洲进行石油和矿产的开发投资,但试点方案规定,个人境外直接投资不准投资设立境外特殊目的公司、涉及中国禁止出口的技术和货物,以及

能源、矿产类境外投资,不准与中国未建交国家的境外投资、特定国家或地区的境外投资,以及涉及多国(地区)利益的境外投资。

“政府这样严格规定投资领域,是难以让活跃的温州资本接受的。”蔡骅告诉本刊记者。

据周小平介绍,在试点出台前,温州资本要到境外投资,只能以注册公司的方式进行投资。“如果要到境外投资,先在温州注册一个公司,这个公司是一个壳,通过这个公司把资本打到海外,时间长,程序复杂,而海外很多商机稍纵即逝,因此,很多温州商人宁愿走地下钱庄,把资本转到海外。”

本刊记者采访的多位在海外有投资的温州商人均表示,对此方案毫无兴趣,也不会去申请,理由基本如周小平所说。

一位陈姓商人长年往返于温州与加拿大之间,并在海外有多处房产,他表示,资金最快捷的方式还是走地下钱庄。

本刊记者获悉,这些钱庄一般都在海外或者香港,在内地依靠投资公司和担保公司联系业务,这些公司早已网络化。相比正常的银行汇钱,地下钱庄手续简单、快捷,资金周转速度更快。

陈先生表示,地下钱庄的兑外汇与正常汇率有些价差,这就是地下钱庄的利润,“大概是千分之三左右的价差,外加上汇费。”

他表示,这样的地下钱庄汇钱渠道,在温州已经相当普遍,与温州资本外流对应的就是境外热钱的流入。

“黑市兑换价随着汇率走,随时在变,一般上午比下午便宜点。”陈先生告诉本刊记者。

(摘自《瞭望东方周刊》)



私募操盘手:2700点以下或是空头陷阱

李扬:深圳华富嘉洛投资公司操盘手,深圳高信智富投资总监。广泛参与内地、香港两地金融投资,A股、港股、恒指期货、沪深300股指期货资深操盘手。

市场很弱,机会很少,信心不足,这些或许都是近期市场的关键词,也是一个空头市场的主要特征。在这样的市场下如何生存,就此中国证券报记者采访了一位在空头市场有过成功交易记录的操盘手,他就是深圳华富嘉洛投资的李扬。

记者:大盘的终极调整位置会在哪里?

李扬:大盘调整已经相当充分,2700点以下可能是空头陷阱。从估值来看,目前,A股的整体估值接近成熟市场水平,考虑到经济和企业的成长性,估值相当合理。基本面也不支持继续下跌。18日召开的国务院全体会议再次强调“保持合理的社会融资规模和节奏”,利好股市,相信会有后续政策,如限制再融资等措施出台,体现了管理层对股市的呵护。产业资本也开始以增持、回购、直接投资等形式进入股市。春江水暖鸭先知,2008年、2010年7月前都有产业资本大量进入股市,跟着大股东走没错。另外,从A股历史走势规律来看,春节后行情值得期待。很快就到春节了,还能跌到哪里去?

记者:许多人说要回补2010年10月8日2656点-2677点的跳空缺口,你怎么看?

李扬:大盘调整已经相当充分,2700点以下可能是空头陷阱。从估值来看,目前,A股的整体估值接近成熟市场水平,考虑到经济和企业的成长性,估值相当合理。基本面也不支持继续下跌。18日召开的国务院全体会议再次强调“保持合理的社会融资规模和节奏”,利好股市,相信会有后续政策,如限制再融资等措施出台,体现了管理层对股市的呵护。产业资本也开始以增持、回购、直接投资等形式进入股市。春江水暖鸭先知,2008年、2010年7月前都有产业资本大量进入股市,跟着大股东走没错。另外,从A股历史走势规律来看,春节后行情值得期待。很快就到春节了,还能跌到哪里去?

记者:许多人说要回补2010年10月8日2656点-2677点的跳空缺口,你怎么看?

李扬:有回补缺口的可能性。但往往大家都认为要跌到某个位置才见底的话,市场要么就在更高的位置反转向上;要么远远低于那个地方,跌得大家看不懂。

记者:在目前市况下,如何用技术把握投资机会?

李扬:量在价先,天量见天价。2010年10月沪深两市出现天量成交,之后出现回落很正常,但应该先有量后有价,更高的天价还在后面。后市行情值得期待,只要有好的契机,成交量配合就能再创高点。一年半以来,市场在1000点范围内宽幅震荡,震荡的特

点是到前顶回落,到前底上升。这次下跌,我认为2700点以下是空头陷阱的原因是,2010年8月-9月在2700点以下形成了密集成交区,操作策略上不宜在前顶位置买股,要落袋为安;不在前底卖股,反而要勇敢接货。

记者:一季度向来是资金比较充沛的季度,但在外围市场走强的背景下,A股却在持续下跌。您认为深层次的原因是什么?

李扬:沪深300股指期货市场的参与者90%以上是个人投资者,成交量异常庞大,每天成交20来万手,但持仓量很小,只有两三万手,成交200亿元,与上千亿元的股市成交量无法比。虽然机构投资者参与少,但套保盈多,据我了解,套保盈约占持仓量的30%,这部分参与者在现货市场持有大量股票。空方就像姚明,多方就像潘长江,多空不是一个级别。所以在跌势时,机构参与者两个市场都在操作,有话语权,对期货、现货走势影响巨大。这就造成A股牛短熊长的走势特点。

记者:许多说要回补2010年10月8日2656点-2677点的跳空缺口,你怎么看?

李扬:有回补缺口的可能性。但往往大家都认为要跌到某个位置才见底的话,市场要么就在更高的位置反转向上;要么远远低于那个地方,跌得大家看不懂。



酝酿已久的人民币回流中国证券市场即将开闸试点。中国证监会主席尚福林近日在香港表示,将推出香港募集人民币投资境内证券业务的试点(即“小QFII”)。从早报记者之前获悉的已上报方案看,为稳妥起见,先期试点时所募资金有约80%额度投资于交易所债券、约20%投资于权益类产品;而路透社近日援引消息人士的话称,内地的银行间债券市场也会向小QFII开放。

适时推出港股 ETF 在内地挂牌交易

尚福林在近日出席香港亚洲金融论坛时表示,将推出在香港募集人民币投资境内证券业务的试点,还将推动内地交易所与港交所合作,完善相关的交易结算安排及清算交收规

则,适时推出港股组合的ETF在内地挂牌交易。

消息人士透露,国务院已批准了小QFII的试点方案,目前只等待合适的时机进行公布。何谓“合适的时机”,一港资券商相关负责人认为,“是等境内的流动性消化到一个合适的程度。”

据悉,目前包括国泰君安香港、海通证券香港在内的中资券商香港公司,已纷纷将小QFII的设计方案上报证监会。从设计方案来看,为了保证试点期间的稳妥起步,约有80%额度投资于交易所债券,有20%左右的额度投向权益类资产。

在推进人民币国际化的进程中,一个流动性好、容量大的债券市场必不可少,但国内交易所债券规模却仍然较小。上交所的数据显示,截至1月14日,该市的债券总市值为4.7万亿元,品种包括企业债、地方政府债、可转债及国债等。

在1月14日闭幕的全国证券期货监管工作会议上,尚福林就指出,今年将深入推进债券发行监管改革,积极支持银行到交易所债券市场开展交易,显著增加债券融资规模。

来自“小QFII”参与方的相关机构估计,小QFII整体试点额度在200亿元左右,基金、券商各100亿元。

由于“小QFII”是指境外人民币通过在香港的中资证券及基金公司投资A股市场,其将拥有自己的单独额度,

不会分流现有QFII额度。分析人士称,这会给A股市场注入新的资金。

支持H股公司在港先行发人民币债券

尚福林还称,今后一段时间,将继续支持内地企业到港上市,并支持企业到境外上市首选香港。他说:“支持香港发展人民币债券市场和境内企业在香港发债,支持H股公司先行试点。”

尚福林同时表示,中国证监会正在修订境外上市有关规则,为中小企业包括民营企业到香港上市提供便利。目前,内地企业境外上市、在港发行人民币债券等人民币“出海”计划都在有迹可寻地推进中。

早前已有报道称,李嘉诚旗下长江实业正计划分拆部分内地商业地产,以人民币计价的房地产投资基金(REITs)方式在港IPO(首次公开募股)。

近日又有港媒报道,中国银行母公司中银集团旗下的中银集团投资公司,也有计划将其持有的物业打包,以同样的REITs形式在港交所进行人民币IPO,集资额超过23亿元。若中银投资此单REITs落实,或将成为首家国企在香港进行人民币IPO。不过,中国银行董事长肖钢出席亚洲金融论坛时表示,公司并无任何相关计划。

(摘自《东方早报》文/忻尚林)